Тобольские историки изучили взаимоотношение власти и общества в период XIX - начала XX веков
Как мы уже сообщали, в ходе минувшего заседания Учёного совета ТКНС УрО РАН, состоявшегося 26 ноября текущего года, большой блок вопросов повестки был посвящён изучению результатов фундаментальных научных исследований в 2021 году. С докладом об итогах ФНИ по теме «Взаимодействие человека, общества и власти в локальных практиках (на примере Западной Сибири XIX - первой половине XX вв.)» выступил старший научный сотрудник Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук, доцент Вячеслав Аксарин. 
Целью данной темы фундаментального научного исследования, как проинформировал докладчик, является рассмотрение и выявление основных тенденций развития, общих закономерностей и региональных особенностей взаимодействия человека, общества и власти в исследуемый период на материалах Западной Сибири. 
Впервые данная тема была включена в План научно-исследовательских работ Тобольской комплексной научной станции на период 2016-2018 годов, и руководителем коллектива-исследователей был назначен ведущий научный сотрудник Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований канд. истор. наук Александр Валитов (2016-2017 гг.). В последующие годы руководство было возложено на Вячеслава Аксарина (2018-2021 гг.).
В 2021 году в исследовательский коллектив входили д-р. истор. наук Екатерина Красильникова, д-р истор. наук Татьяна Недзелюк, д-р. истор. наук  Михаил Чуркин, канд. истор. наук Анна Татарникова, канд. истор. наук Надежда Загороднюк, канд. филол. наук Дарья Федотова, учёные Динара Акбердеева и Екатерина Юнина. В ходе научных поисков они работали с архивными источниками Тобольска, Омска, Томска, Новосибирска, Москвы, Санкт-Петербурга, Салехарда, Ханты-Мансийска. А результативность научного исследования выразилась в 78 публикациях, из них: в журналах МБД Web of Science и Scopus – 19, в ведущих научных журналах ВАК – 37, публикациях в журналах РИНЦ – 15, сборниках – 7.

По информации кандидата исторических наук Вячеслава Аксарина, за время проведения исследования коллективом исполнителей были сделаны следующие выводы:

- модернизационные изменения второй половины ХIХ в., обусловленные либеральными реформами Александра II, способствовали трансформации общественной сферы городов Западной Сибири. Основными центрами концентрации общественных сил выступали административные центры региона – Омск, Тобольск, Томск. Процессы трансформации традиционных отношений между обществом, его отдельными индивидами и властью в Западной Сибири нашли выражение в получении доступа к властным структурам местного и центрального уровня отдельных индивидов через их участие в работе муниципальных общественных органов самоуправления, а также в деятельности представительного органа власти – Государственной Думы. 

Также было доказано, что массовые аграрные переселения послужили благоприятным поводом для российских охранителей развернуть активную кампанию по поддержке идеи железнодорожного строительства, что обеспечивало организованный приток русского населения на восточные окраины, создание компактной сети русских крестьянских поселений за Уралом, способствовало сохранению порядка и поддержанию государственной стабильности и безопасности в отдаленном сибирском регионе.
В рассматриваемый период активизировалась деятельность общественных политических и неполитических организаций, что нашло отражение в увеличении их общей численности, количественного состава, расширении сферы деятельности и роли в решении актуальных вопросов жизнедеятельности западносибирского социума. Произошло укрепление связей между губернской и городской администрациями региона с одной стороны и инициативными представителями общественности, - с другой. Через общественную деятельность наиболее активная часть социума стремилась реализовать свои гражданские права. Формирование гражданской идентичности как индивидуумов, так и отдельных социальных групп, объединенных общими целями в рамках функционирования различных обществ, способствовало их реальному вовлечению в политическую, хозяйственную, социокультурную деятельность.

На примере изучения функционирования организаций в г. Тобольске отмечено, что важное место в городском социуме в конце XIX - начале XX вв. начинают занимать разнообразные общественные и экономические организации – Императорское русское музыкальное общество, общества вспомоществования бедным студентам, общества оказания помощи бедным ученикам из городских училищ, городские кооперативные общества и союзы. Если первые стремились к популяризации искусства для широких масс и развитию музыкального образования, то вторые – к экономической поддержке и помощи ее членам и нуждающимся. Будучи самодеятельными, добровольными, открытыми для всех слоев населения объединениями, они заботились о просвещении и распространении необходимой информации среди населения Западной Сибири. Используя периодическую печать как наиболее доступное средство массовой информации, общественные и экономические организации вели открытый отчет перед социумом о своей деятельности, задачах и планах на будущее.

На рубеже XIX – XX вв. в Западной Сибири общественные организации способствовали формированию гражданского общества. Наряду с развитием народного образования, формированием сети библиотек, книгоиздательской деятельностью и книготорговлей, возникновением и деятельностью либеральной прессы, основными элементами гражданственности следует считать органы городского и сельского самоуправления, а также общественные неполитические объединения.

Прослежены изменения в развитии общественно-политической, в том числе судебной сферы городов Западной Сибири. Анализ выявленных архивных источников позволяет говорить о том, что одной из существенных характеристик в деятельности судебных инстанций Тобольской губернии являлась уголовно-процессуальная деятельность. Среди рассматриваемых Тобольским губернским магистратом дел превалировали уголовные преступления против личности и жизни, порядка управления и суда, а также должностные преступления.

Рассмотрены особенности государственной политики колонизации через историю отдельных поселений ГУЛАГа. Реконструированы особенности строительства спецпоселков, организации быта их жителей, специфика социально-политических отношений в довоенный период. Сделан вывод, что характерной чертой того времени являлись вторичные репрессии в отношении этой категории населения.

Показана роль органов городского самоуправления в санитарном благоустройстве городов Западной Сибири, прослежена работа местных органов власти по предотвращению и лечению детских заболеваний, образованию и развитию сети учреждений, занимающихся профилактикой и лечением детских болезней. Отмечена взаимосвязь свирепствовавших в разные годы в регионе эпидемий холеры, кори, дифтерита, тифа и др. острозаразных инфекций с ростом численности населения, наплывом переселенцев, ссыльных, прибывающих в годы Первой мировой войны беженцев и военнопленных.

В отношении экономического развития Тобольской губернии и ее северных уездов сделаны выводы о том, что в начале ХХ в. Здесь начинает развиваться кооперативное движение, представленное различными ее формами: сельскохозяйственной, потребительской, промысловой и кредитной, сконцентрированное в г. Тобольске и имевшее отдельные очаги на юге региона. Кооперации северных округов была присуща финансовая слабость и работа в кредит. В сельском хозяйстве губернии в начале ХХ в. зарождается льноводство, пик развития которого приходился на первую половину ХХ в. Однако, впоследствии отрасль прекращает свое существование.

На примере создания и функционирования Тобольского лагеря принудительных работ (1919-1923 гг.) показано становление советской пенитенциарной системы в годы гражданской войны в сибирском регионе. Показан процесс реорганизации тюрьмы в связи с административно-территориальными преобразованиями и частой сменой власти в конце гражданской войны.

Раскрыта специфика деятельности различных видов кооперативных объединений в Тюменской области, их сотрудничество с представителями контролирующих органов центральной власти, психологический и социальный настрой работников данных объединений. Особенностями взаимодействия между работниками кооперации области и сотрудниками аппарата старшего инспектора Главукопа были скрытое неприятие первых со стороны государственного аппарата из-за их пассивности в работе и открытое недружелюбие работников кооперативной сферы по отношению к новой государственной структуре.
Заслушав доклад старшего научного сотрудника Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук, доцента Вячеслава Аксарина, Учёный совет принял информацию к сведению. Также им было отмечено перевыполнение минимальных критериальных показателей государственного задания по данной теме фундаментальных научных исследований. В результате подготовленный заключительный отчёт предложено направить для прохождения процедуры экспертизы в Уральское отделение РАН и Российскую академии наук. 

