Тобольские историки изучили социокультурные практики жизнедеятельности населения региона в условиях модернизационного перехода конца XIX – начала XX веков
Учёный совет заслушал доклад старшего научного сотрудника Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук, Анны Татарниковой об итогах фундаментальных научных исследований по теме «Динамика социокультурных процессов в Западной Сибири как полиэтническом регионе в XVIII – начале XX вв.» за период 2016-2021 годов.

Целью данной темы фундаментального научного исследования, как сообщила докладчик, под чьим руководством работала эти годы научная группа, является выявление и охарактеризование специфики социокультурных процессов в Западной Сибири как полиэтническом регионе в XVIII-начале  XX веков.
В 2021 году в исследовательский коллектив входили д-р. истор. наук Екатерина Красильникова, д-р истор. наук Татьяна Недзелюк, д-р. истор. наук  Михаил Чуркин, канд. филол. наук Дарья Федотова, канд. истор. наук Вячеслав Аксарин, младший научный сотрудник Екатерина Юнина. В ходе научных поисков они работали с архивными источниками Тобольска, Омска, Томска, Новосибирска, Москвы, Санкт-Петербурга, Салехарда, Ханты-Мансийска. А результативность научного исследования выразилась в 3-х монографиях и 112-ти публикациях, из них: в журналах МБД Web of Science и Scopus – 29, в ведущих научных журналах ВАК – 49, в иных (сборники научных статей, материалы конференций и проч.) – 44.

По информации кандидата исторических наук Анны Татарниковой, за время проведения исследования коллективом исполнителей были сделаны следующие выводы:

1. Социокультурные процессы, происходившие в Западной Сибири в XVIII — начале XX в., были обусловлены влиянием совокупности факторов: природно-географических, политических, экономических, духовных и иных как местного, регионального, так и общероссийского масштаба. 

К числу особенностей социокультурных процессов, происходивших на территории региона в рассматриваемый период, следует отнести эволюционность их развития, выразившуюся в постепенных количественных и качественных изменениях, в основном, необратимого характера, протекающих в разных сферах – экономике, культуре, социальной жизни, в функционировании социальной инфраструктуры. 

Катализатором социокультурных процессов в Западной Сибири с конца XIX в. стала набирающая обороты модернизация. Её начало было связано со строительством Транссиба, массовым переселенческим движением, появлением крупных экономических центров развития промышленности и торговли (Тюмень, Новониколаевск). Модернизация способствовала постепенному преодолению культурной замкнутости населения, интеграции коренных жителей региона в региональную и общероссийскую социокультурную систему. 

Одной из отличительных черт социокультурных процессов в Западносибирском регионе в исследуемый период является адаптивно-деятельностный характер колонизации, предопределивший сложившиеся межэтнические отношения толерантности, социально-трудовой и культурный характер ассимиляции народов, переход инициативы в социокультурной деятельности в городах от военных и чиновников к предпринимателям и интеллигенции.

Массовое переселение из европейской части страны, ускорение темпов социально-экономического развития региона, усиление коммуникативных практик в рамках совместной жизнедеятельности в границах одной территории стимулировали взаимодействие между этническими общностями Западной Сибири, обогащали их культуру, содействовали формированию многоэтнической поликультурной среды.

Повышалась личная и групповая мобильность жителей региона, усиливались межэтнические контакты в процессе совместной трудовой деятельности внутри западносибирского социума.

2. Отмечен существенный разрыв между социокультурным развитием городских и сельских территорий, между районами преимущественного проживания русского и коренного, автохтонного населения. Однако во второй половине XIX вв. увеличивается степень инкорпорированности коренных жителей Западной Сибири в экономическую, социальную и культурную жизнь западносибирского и российского общества в целом.  

Вторая половина XIX – начало XX вв. становятся временем развития не только производственно-экономической, но и социокультурной инфраструктуры в городских и сельских поселениях характеризуемой территории. Однако ее развитие имело «догоняющий» характер по сравнению с инфраструктурой территорий европейской части страны. 

С 1880–1890-х гг. происходит расширение сети учебных заведений, растёт число медицинских учреждений, наблюдается оживление общественной жизни, развитие общественных инициатив. Появляются новые элементы социальной инфраструктуры: телеграф, отделения почтовой связи, кинотеатры, библиотеки и пр.

3. Специфика социокультурных процессов в Западной Сибири заключалась в том, что они являлись результатом взаимодействия славянских, тюркских и финно-угорских народов, а также диалога христианства, мусульманства, шаманизма. Сосуществование различных хозяйственных укладов, культур дало жизнь разным формам межэтнического взаимодействия, диалога культур проживающих в регионе общностей.

Среди автохтонов Западной Сибири наибольшие изменения в численности, социальной структуре, образе жизни были характерны для сибирских татар, вовлечённых в процесс этнической аккультурации с русскими в большей степени, чем другие коренные народы региона.  

Усиление межэтнических контактов способствовало изменению традиционных мыслительных и поведенческих стереотипов сибиряков, постепенно происходило внедрение инновативных норм и идеалов в устоявшуюся систему ценностей населения. Повышалась личная и групповая мобильность жителей региона, усиливались межэтнические контакты в процессе совместной трудовой деятельности внутри западносибирского социума.

4. Несмотря на длительное сохранение в западносибирском социуме патриархальных по сути ценностей и социальных норм, среди жителей региона еще сильны были патерналистские настроения, более устойчивы традиционные ценности и нормы, служившие препятствием эффективному осуществлению социокультурной модернизации этой части России. 

Тем не менее, постепенная трансформация социокультурных процессов имела место. В неё вовлекались наиболее динамичные и активные социальные группы – врачи, учителя, судьи, чиновники. Вышеперечисленные изменения оказывали все большее влияние на социокультурную общность региона, в которой под воздействием модернизации происходят изменения в массовом сознании, расширяются способы межэтнического взаимодействия, вырабатываются новые формы ассимиляции и интеграции западносибирских этносов. Одновременно происходит трансформация индивидуальных систем ценностей, разрушение привычных стереотипов мышления, изменение поведенческих установок, что особенно наглядно проявляется в периоды революционных событий и военных лет.

Определённое влияние на динамику социокультурных процессов оказали революционные события 1905–1907, 1917 гг. В революционный период проявила себя субкультура социальных «низов», выражающих и транслирующих в общество разнообразные мировоззренческие и поведенческие установки.

Значительное влияние на социокультурную ситуацию в регионе в начале XX в. оказали центральные и местные периодические издания, на страницах которых публиковались материалы о событиях в мире, стране, регионе. Они участвовали в формировании общественного мнения, «образов» революции, русско-японской и Первой мировой войн.

Изменилось отношение центральных и местных властей, общественных организаций к проблеме охраны здоровья населения, в том числе школьников. Появляется практика ежегодных врачебно-санитарных осмотров учащихся школ, усиливается надзор за санитарным состоянием общественных учреждений, предпринимаются первые попытки по организации горячего питания детей в школах, привитию элементарных гигиенических навыков подрастающему поколению, проводятся лекции по санитарному просвещению родителей и учащихся.

Происходит формирование иного отношения к собственному здоровью, вырабатываются новые практики жизнесохранительного поведения, основанные на полученной информации от представителей официальной медицины, негативного опыта обращения к знахарям, положительных результатах лечения под контролем врача, фельдшера.

Заслушав доклад старшего научного сотрудника Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук, Анны Татарниковой, Учёный совет принял информацию к сведению. Также им было отмечено перевыполнение минимальных критериальных показателей государственного задания по данной теме фундаментальных научных исследований. В результате подготовленный заключительный отчёт предложено направить для прохождения процедуры экспертизы в Уральское отделение РАН и Российскую академии наук. 

