Результаты научно-исследовательской деятельности ТКНС УрО РАН и достижения учёных учреждения в 2021 году

[bookmark: _GoBack]Основная деятельность учёных Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук заключается в проведении фундаментальных научных исследований (ФНИ) в рамках выполнения государственного задания в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2021–2030 годы. В 2021 году учёные учреждения выполняли работу по шести темам ФНИ – и этот год был по всем научным темам завершающим в трехлетнем цикле исследований. Подводя итоги, заместитель директора по научной работе, д-р. биол. наук, доцент Ольга Капитонова привела наиболее значимые результаты, полученные научными сотрудниками учреждения за этот период.

Естественно-научная часть исследований выполнялась по двум направлениям: «Почвы как компонент биосферы» и «Биологическое разнообразие и биоресурсы». В рамках первого из них исследования по теме ФНИ «Антропогенная трансформация пойменных экосистем Обь-Иртышского бассейна» проводились сотрудниками химико-экологической лаборатории под руководством кандидата технических наук Гульсем Салимовны Алимовой.
Главным результатом работы химиков-экологов в 2021 году явилось получение результатов распределения цезия (Cs-137) и естественных радионуклидов – тория (Th-232), радона (Ra-226) и калия (К-40) в профиле почв пойм и надпойменных террас рек Иртыш и Тобол в границах Тобольского, Вагайского и частично Ярковского районов Тюменской области. Учеными показано, что содержание Th-232 увеличивалось в направлении от органогенных к литогенным горизонтам почвенного профиля на всех исследованных участках почв (в пределах 14–42 Бк/кг), а содержание Ra-226, напротив, было максимальным в гумусовых горизонтах и уменьшалось к нижней части профиля. Содержание Cs-137 (в пределах 3–8 Бк/кг) во всех исследованных почвах было максимальным в органогенных горизонтах (гумусовый, гумусовый переходный). Концентрации Ra-226 и К-40 находились на уровне фоновых значений во всех исследованных почвах. Содержание исследуемых радионуклидов в аллювиальных слоистых почвах было заметно ниже, чем в дерново-луговых. 
Кроме того, химиками-экологами изучено влияние некоторых физических свойств почвы (температуры, глубины) и атмосферного воздуха (температуры, давления, влажности) на распределение плотности потока радона-222 в почве, являющегося одним из основных источников естественной радиоактивности. Получены выборки данных, не подчиняющиеся нормальному распределению по критериям Колмогорова–Смирнова (K-S). В результате проведенных исследований выявлена значимая корреляционная зависимость между значениями плотности потока радона-222 и глубиной почвы: медианные значения плотности потока радона-222 уменьшались в направлении от нижних почвенных горизонтов к поверхности почвы. Установлено, что распределение плотности потока радона-222 в почвах не зависит от температуры почвы и параметров атмосферного воздуха (температуры, влажности и давления). 
В рамках второго естественно-научного направления работа осуществлялась по двум темам ФНИ: «Биоразнообразие ветландных экосистем юга Западной Сибири» под руководством доктора биологических наук, доцента Ольги Анатольевны Капитоновой и «Рыбное население зимовальных русловых ям Нижнего Иртыша, закономерности его распределения, миграций и паразитарных сообществ» под руководством кандидата биологических наук Андрея Александровича Чемагина и кандидата биологических наук Елизаветы Львовны Либерман.
Первая из названных тем ФНИ направлена на выявление биоразнообразия сырых, заболоченных и обводненных земель, называемых водно-болотными угодьями, или ветландами, на территории юга Западной Сибири, в пределах Тюменской области и соседних субъектов Российской Федерации. За прошедший год в рамках данного направления научными сотрудниками группы экологии живых организмов были сделаны значимые научные достижения. К ним, в частности, можно отнести описание нового для науки вида базидиальных грибов – крепидота Вассера (Crepidotus wasseri Kapitonov, Biketova, Zmitr. & Á. Kovács sp. nov.). Новый вид гриба был обнаружен научным сотрудником Владимиром Ивановичем Капитоновым в Тобольском районе Тюменской области, им же изучены биоэкологические характеристики вида и описаны его диагностические признаки. В настоящее время этот гриб известен только из России, выявлено, что произрастает он на древесных остатках осины.
Кроме описания нового для науки вида, в прошедшем году учеными-биологами существенно пополнен таксономический состав биоты Тюменской области и прилегающих территорий за счет обнаружения новых для региона видов. Так, были обнаружены четыре новых для Тюменской области вида сосудистых растений (повойничек трехтычинковый, болотница Клинге, погремок джунгарский, горошек крупнолодочковый), один вид мха (варнсторфия тундровая), 14 видов базидиальных грибов, из которых два вида впервые указаны для Сибири, 50 видов насекомых, один вид птиц (морской зуёк). Кроме того, впервые для Курганской области приведено девять видов печеночников, два вида комаров, еще три вида двукрылых кровососущих насекомых впервые указаны для Ямало-Ненецкого автономного округа. 
Интересные данные в прошедшем году были получены по биологии ряда видов водных растений. Так, ведущим научным сотрудником группы экологии живых организмов доктором биологических наук Ольгой Анатольевной Капитоновой впервые на территории Сибири изучено генеративное размножение представителей полностью гидрофильного семейства рясковых – самых маленьких в мире цветковых растений, цветение и плодоношение которых представлялось ранее крайне редким явлением. Любопытно, что эти миниатюрные растения длиной всего в несколько миллиметров формируют настоящие соцветия, состоящие из одного пестичного (женского) цветка и двух тычиночных (мужских), окруженных общим одеялом – спатой. Доказано, что генеративное размножение рясковых является нередким явлением и оно характерно для всех видов семейства, известных на территории Сибири: рясок горбатой, малой, трехдольной, турионообразующей и многокоренника обыкновенного. Показано, что наиболее часто цветение наблюдается у рясок трехдольной и турионообразующей, единичные случаи известны для многокоренника. Почти все выявленные в Сибири популяции ряски горбатой содержали цветущие и плодоносящие растения. Ряска малая имеет ограниченное распространение в Сибири, случаи ее цветения редки. Интересно, что генеративное размножение рясковых зафиксировано лишь в пресноводных водоемах (соленость 0.1–0.7‰) с глубиной воды 0.1–0.7 м, c температурой поверхностного слоя воды +20– +33 С, рН 5.96–9.30 единиц, не затененных древесно-кустарниковой и высокотравной растительностью.
Учеными-энтомологами группы экологии живых организмов в 2021 году продолжалось активное изучение фауны беспозвоночных животных региона. Так, научным сотрудником Еленой Викторовной Сергеевой опубликован аннотированный список пластинчатоусых жуков Тюменской области (включая ХМАО-Югру и ЯНАО), включающий 71 вид из 23 родов и четырех семейств. Впервые для региона указано 13 видов, из них один вид впервые приводится для фауны Сибири. Показано, что для административного юга Тюменской области в настоящее время известно 64 вида из четырех семейств, почти половина из которых встречается на всей ее территории – от подзоны южной тайги до лесостепи. Только пять видов обитают на самом крайнем юге и не выходят за пределы лесостепной зоны. Значительное количество видов (27) выявлено в пределах подтайги и южной тайги, где часть из них связана с разными типами лесов или приурочена к поймам рек и озер. Кроме того, Еленой Викторовной Сергеевой и старшим научным сотрудником, доктором биологических наук Сергеем Викторовичем Дедюхиным дополнен видовой список жуков-листоедов юга Тюменской области, где впервые для региона приведен 21 вид. Четыре вида впервые указаны для фауны Сибири, что значительно расширяет сведения об их ареалах. С учётом новых данных выявленная фауна листоедов юга Тюменской области насчитывает 251 вид. Еще одним ученым-энтомологом ТКНС УрО РАН - старшим научным сотрудником, кандидатом биологических наук Татьяной Александровной Хлызовой выполнена инвентаризация фауны кровососущих двукрылых насекомых Тюменской и Курганской областей. Выявлено, что в настоящее время фаунистический список насекомых комплекса «гнус» Курганской области насчитывает 62 вида, Тюменской области – 122 вида. Дополнены данные о распространении кровососущих двукрылых насекомых в различных природно-климатических зонах юга Тюменской области. Наибольшее видовое разнообразие этой группы насекомых зарегистрировано в подзоне мелколиственных осиново-березовых лесов, где встречаются 95 видов, в южной тайге обитают 92, в лесостепной зоне – 78 видов.
Ученым-орнитологом группы экологии живых организмов научным сотрудником Юрием Анатольевичем Тюлькиным изучена орнитофауна ряда лесостепных озер Тюменской области. Так, в прибрежной зоне горько-соленого оз. Сиверга (Бердюжский и Казанский районы) зарегистрированы представители 81 вида птиц из 12 отрядов, в том числе семи видов, занесенных в Красную книгу Тюменской области (лебедь-шипун, кудрявый пеликан, орлан-белохвост, шилоклювка, степная тиркушка, черноголовый хохотун и чеграва), а также одного вида, занесенного в Красную книгу РФ (морской зуёк). На озере тростниково-займищного типа Соленое (Таволжан) (Сладковский район) зарегистрировано пребывание 75 видов из 10 отрядов птиц, в том числе восьми охраняемых в Тюменской области видов (лебедь-шипун, кудрявый пеликан, орлан-белохвост, степной лунь, большой подорлик, большой кроншнеп, степная тиркушка, черноголовый хохотун) и двух видов, занесенных в Красную книгу РФ (красношейная поганка и кобчик). Результаты проведенных исследований однозначно свидетельствуют о том, что изученные озера Соленое и Сиверга являются наиболее перспективными для создания особо охраняемых природных территорий самого высокого уровня охраны.
Вторая тема ФНИ по направлению «Биологическое разнообразие и биоресурсы» выполнялась сотрудниками группы экологии гидробионтов ТКНС УрО РАН и была связана с изучением фауны рыб зимовальных русловых ям в р. Иртыш и комплекса паразитов рыбного населения.
С целью рационального использования и эффективной охраны водных биологических ресурсов в местах их концентрации в бассейне р. Иртыш (Западная Сибирь, Российская Федерация) старшим научным сотрудником группы экологии гидробионтов, кандидатом биологических наук Андреем Александровичем Чемагиным исследовано распределение осетровых рыб в акватории русловой зимовальной ямы. Выполнено картирование морфологии дна ямы (рельефная карта), построено поле распределения скоростей течения. Установлено, что максимальные плотности осетровых рыб в русле р. Иртыш отмечаются в зонах «гидродинамической тени» на резких перепадах глубин со скоростями течения, приближающимися к 0 м/с.
В результате статистического анализа гидроакустических съемок в акватории русловой ямы в период весеннего паводка 2020–2021 годов установлено, что достоверных отличий по показателю доли осетровых рыб в структуре рыбного населения нет. Отсутствие статистически значимых различий отражает стабильность относительной численности данной группы рыб в структуре рыбного населения.
Исследования младшего научного сотрудника группы экологии гидробионтов Глеба Игоревича Волосникова в прошедшем году были ориентированы на изучение полиморфизма в популяциях стерляди, обитающих в бассейне Нижнего Иртыша. Установлено, что показатели полиморфизма ISSR маркеров стерляди для изученного участка бассейна р. Иртыш довольно высоки. Доля полиморфных бэндов составила 96%, генетическое разнообразие – 30%. Выявлено, что показатели изменчивости снижаются в выборках р. Иртыш с юга на север. Так, более высокими значениями отличается выборка р. Тобол, а наименьшими – выборка р. Конда. При этом показатели полиморфизма стерляди р. Обь значительно превосходят иртышские выборки по доли полиморфных локусов на 20%.
Старший научный сотрудник группы экологии гидробионтов, кандидат биологических наук Елизавета Львовна Либерман и младший научный сотрудник этой же группы Екатерина Леонидовна Воропаева изучали паразитарные сообщества рыбного населения р. Иртыш. Учеными-гидробиологами установлено паразитирование в крови рыб бассейна нижнего течения р. Иртыш представителей классов Coccidea и Kinetoplastea. У сибирской стерляди выявлено паразитирование двух видов: трипаноплазмы (Trypanoplasma acipenseris) с экстенсивностью инвазии 12,6% и гемогрегарины (Haemogregarina acipenseris) с экстенсивностью инвазии 16,5%. Трипаноплазмы обнаружены в плазме крови стерляди, а гемогрегарины являются внутриэритроцитарными паразитами. В эритроцитах щуки зафиксировано наличие узко специфичного паразита Haemogregarina esoci с экстенсивностью инвазии 8,5%. Широко специфичный паразит трипаносома Шульмана (Trypanosoma schulmani) паразитирует у щуки в 25,5% случаев. Язь инвазирован данной трипаносомой с экстенсивностью инвазии 34,1%, а плотва заражена с экстенсивностью инвазии 49%. 
Основным переносчиком паразитов, обитающих в крови рыб в бассейне Нижнего Иртыша, является пиявка рыбья (Piscicola geometra). Плотва и сибирская стерлядь заражаются паразитическими жгутиконосцами, начиная с возраста одного года. Все обследованные рыбы инвазированы в возрастных группах от двух до четырех лет. Гемогрегарины паразитируют у щуки в возрасте от четырех лет, у сибирской стерляди – в разных возрастных группах, начиная с одного года.
Ученые гуманитарного блока ТКНС УрО РАН в прошедшем году работали также по двум направлениям фундаментальных и поисковых научных исследований: «История Российской империи и СССР» и «Археология».
В рамках первого направления исследования осуществлялись по двум темам ФНИ. Работа по теме «Динамика социокультурных процессов в Западной Сибири как полиэтническом регионе в XVIII – начале ХХ в.» велась под руководством старшего научного сотрудника группы истории освоения Сибири, кандидата исторических наук Анны Ивановны Татарниковой. Второй темой («Взаимодействие человека, общества и власти в локальных практиках (на примере Западной Сибири XIX – первой половине XX вв.)», руководил старший научный сотрудник этой же группы кандидат исторических наук, доцент Вячеслав Валериевич Аксарин.
По первой из названных тем цель работы заключалась в характеристике особенностей социокультурных процессов, происходивших в Западной Сибири в XVIII – начале XX веков как полиэтническом регионе в условиях начавшейся модернизации. В результате работы сотрудников группы истории освоения Сибири – старшего научного сотрудника, кандидата исторических наук, доцента Вячеслава Валериевича Аксарина, старшего научного сотрудника, кандидата исторических наук Надежды Ивановны Загороднюк, старшего научного сотрудника, кандидата исторических наук Зайтуны Аптрашидовны Тычинских, младшего научного сотрудника Екатерины Александровны Юниной, под руководством А.И. Татарниковой получены результаты, отражающие важнейшие процессы, происходившие в обществе в течение обозначенного временного интервала.
Проведенными исследованиями показано, что особенностью социокультурных процессов, происходивших на территории Западной Сибири в рассматриваемый период, стала эволюционность их развития, выразившаяся в постепенных количественных и качественных изменениях, в основном, необратимого характера, протекавших в разных сферах – экономике, культуре, социальной жизни, в функционировании социальной инфраструктуры. 
Крупномасштабное освоение переселенцами территории Западной Сибири в конце XIX – начале XX веков сопровождалось серьезными демографическими сдвигами, интенсивными миграционными процессами, первыми проявлениями урбанизации. Выявлено, что во второй половине XIX – первой трети ХХ веков урбанизационные процессы оказали влияние на структуру сибирско-татарского этноса. Темпы урбанизации в характеризуемый период оставались невысокими, значительно отставая от показателей как в целом по стране, так и в сравнении с европейской частью России. Отмечено, что в первой трети ХХ века происходит резкий скачок в численности городского татарского населения Сибири, которое увеличилось с конца XIX века в десять раз. Наиболее активно урбанизационные процессы в этот период происходят на территории бывшей Томской губернии, в первую очередь, за счет переселившихся из Поволжья и Приуралья татар. К 1926 году самыми крупными по числу татар были сибирские города Томск (4152 человек), Омск (3879), Новосибирск (2134). Активизация предпринимательской деятельности в пореформенный период привела к тому, что одним из наиболее населенных татарами городов становится Тюмень, где число татар-горожан увеличилось с 7 (по данным 60-х годов XIX века) до 1852 (по переписи 1926 года). Новый этап урбанизации татарского населения Западной Сибири связан с советским периодом, когда на ускорение этих процессов оказало влияние социалистическое строительство.
Происходящие модернизационные процессы стимулировали изменения в инфраструктуре, образовании, здравоохранении и других элементах социальной сферы. Рост общественной активности и культурных потребностей населения в начале ХХ века привёл к увеличению числа школ, больниц, аптек и иных учреждений инфраструктуры. Однако это развитие инфраструктуры сибирских селений имело «догоняющий» характер по сравнению с инфраструктурой территорий европейской части страны. 
Наиболее развитой в социокультурном отношении в Томской губернии являлась поселенческая сеть Змеиногорского, Бийского и Барнаульского уездов, в Тобольской – сеть поселений Ишимского, Курганского, Ялуторовского и Тюкалинского уездов. Особенно динамично развивалась социокультурная инфраструктура Тюменского уезда, через который прошла знаменитая сибирская «чугунка». Слабым уровнем социокультурного развития отличались северные уезды региона – Березовский, Сургутский и Томский. 
В целом, в рассматриваемый период последовательно увеличивалось количество религиозных, школьных, медицинских, почтовых учреждений, но их сеть ещё оставалась разреженной, а темпы развития были медленными и не соответствовали темпам роста поселенческой сети региона. Появились новые элементы социальной инфраструктуры: телеграф, отделения почтовой связи, кинотеатры, библиотеки. Более разнообразными становятся формы проведения досуга горожан, у них появляется возможность посещения музеев, кинотеатров, концертов, цирковых представлений, чтения газет, художественных произведений, прогулок в парках и садах города. Жители сельской местности столь широкого выбора способов проведения свободного времени были лишены.   
Отмечено, что расширение масштабов социокультурной инфраструктуры выступало одним из каналов воздействия на мироощущение городских и сельских жителей, изменения их ценностных ориентаций, способствовало социокультурной эволюции западносибирского общества.  
Учеными-историками рассмотрен процесс выстраивания в XVIII веке этнорелигиозных и межконфессиональных границ в социокультурном пространстве Западной Сибири на примере губернского центра – г. Тобольска. Исследовано развитие взаимоотношений между русским и автохтонным татарским населением. Выделено три основных этапа в формировании межэтнических и межконфессиональных отношений в Западной Сибири и городе Тобольске:
I этап (начало XVIII века – 1740 г.) – политика унификации населения страны, в том числе и Сибири. Одним из направлений этого курса стал процесс христианизации мусульман региона, который часто осуществлялся насильственно местными митрополитами. Однако правительство стремилось продолжать в отношении сибирских мусульман курс на сотрудничество, что было продиктовано более значимыми для государства целями, чем конфессиональная унификация: сохранение стабильной обстановки в приграничном регионе, лояльных отношений с бухарцами для поддержания сложившихся торговых связей на Востоке. Это свидетельствует о более гибкой этнорелигиозной политике государства на рассматриваемой территории по сравнению с Поволжьем. 
II этап (1740–1760 годы) – очередное наступление на права мусульман, связанное с восшествием на престол Елизаветы Петровны и изданием указов 1742 и 1744 годов. Сибирь накрывает новая волна христианизации. Происходит сокращение количества исламских храмов, ущемление возможностей реализации религиозных потребностей. 
III этап (1764 – конец XVIII века) – курс на сотрудничество с исламом, переориентация политики в религиозной сфере. Происходит формирование единого тюрко-мусульманского ареала с общими интересами и задачами по отстаиванию религиозных и этнических позиций, что привело к участию мусульман в деятельности Уложенной комиссии Екатерины II, а в дальнейшем к учреждению Духовного управления мусульман Российской империи. 
В рассматриваемый период происходит увеличение потребности регионального социума в образовании, что, в свою очередь, активизирует развитие школьного дела. Формируется ценностное отношение к собственному здоровью и здоровью близких, к образованию, претерпевают изменение способы проведения досуга горожан, отмечается усиление социальной активности в решении вопросов местного значения (благоустройство, санитарно-гигиеническое просвещение, открытие новых учебных заведений, библиотек, медицинских учреждений).
Временем кардинальной ломки социокультурных практик становятся конец первого – второе десятилетия XX века. Происходит десакрализация повседневной жизни, что находит отражение в формировании новых поведенческих стереотипов сибиряков. Специфика Сибири оказала серьёзное влияние на мировоззрение прихожан практически всех конфессий. И православные, и протестанты, и католики – переселенцы из центральных губерний России – гордились своей самостоятельностью, выразившейся в кардинальной смене не только места жительства, но и в обустройстве нового социокультурного пространства, считали себя вправе диктовать священнослужителю свои условия. Конфликты между священнослужителями и прихожанами, священнослужителями и представителями власти становятся нередким явлением после революционных событий 1917 года. 
В целом, определено, что, несмотря на начавшиеся сдвиги в социокультурных процессах, вызванные модернизацией, традиционные социальные институты (брак, семья, церковь) продолжали оставаться главными ценностями в жизни индивида и всего регионального социума.
Вторая тема в рамках направления «История Российской империи и СССР» имела целью рассмотреть и выявить основные тенденции развития, общие закономерности и региональные особенности взаимодействия человека, общества и власти в XIX – первой половине XX веков на материалах Западной Сибири. Над реализацией задач темы трудились сотрудники группы истории освоения Сибири А.И. Татарникова, Н.И. Загороднюк, младший научный сотрудник Динара Ильгизаровна Акбердеева, а также научный сотрудник научной библиотеки ТКНС УрО РАН, кандидат филологических наук Дарья Юрьевна Федотова под руководством В.В. Аксарина.
Исследованиями ученых-историков определено, что в обозначенный период политическая активность населения на местах возрастает, что было связано с попыткой решения местных проблем посредством представительства в Государственной Думе. В Госдумах 2-го и 3-го созывов депутатом от Тобольской губернии был Н.Л. Скалозубов. Депутат принимал активное участие в разработке всех вопросов, касающихся Сибири, – о переселении, введении земства, развития Северного морского пути, упорядочении рыболовства и судоходства на сибирских реках и т.д. Отмечено, что в «думский» период в полной мере проявилась новая грань деятельности Н.Л. Скалозубова – правозащитная. Особое внимание депутат уделял вопросам облегчения участи политических заключенных и ссыльных. 
Доказано, что базисом коммуникативных действий переселенческих чиновников как сообщества являлись принципы патернализма и товарищества, что способствовало профессиональной адаптации молодых служащих ведомства, коллективному принятию конвенций взаимопонимания, сотрудничества и поддержания комфортных условий деятельности, создавших в итоге благоприятную атмосферу для принятия эффективных решений в области переселенческого вопроса. В результате было сформировано сообщество имперских экспертов, в число которых входили представители центральной и региональной бюрократии, публицисты, писатели, деятели науки, с различной степенью интенсивности вовлечённые в практическую работу по организации «переселенческого дела». Итогом работы сообщества стало детализированное исследование обстоятельств и факторов переселенческого движения: географических, этнографических, социальных условий мест выхода и водворения мигрантов, их финансовых возможностей, нормативно-правового обеспечения переселений, административного регулирования миграций, настроений и ожиданий в переселенческой среде, что определило дальнейшее «встраивание» отдельных сюжетов в общую канву историографического осмысления процесса колонизации региона, способствовало формированию историографической традиции вопроса.
На примере тюремной больницы Тобольского тюремного замка (острога) показано, что в конце XVIII – первой половине XIX веков происходит формирование нормативно-правовой основы пенитенциарной медицины. Обращено внимание на особенности организации медицинской помощи арестантам. Развитие материальной базы больницы зависело не только от размера выделяемых казенных средств, а в большей степени от вкладов благотворительного фонда губернского попечительного о тюрьмах комитета, а также частной благотворительности. Руководство больницей осуществлялось врачами гражданской медицинской службы, только в 1854 году решением Правительствующего Сената в штаты тюрьмы была введена должность лекаря. Проанализированы причины заболеваемости и смертности заключенных, отмечен жертвенный подвиг тюремных лекарей в период эпидемии холеры 1848 года. 
Период конца XIX – начала XX веков отмечен активизацией взаимодействия между органами местной власти и инициативной общественностью городов. Была усовершенствована местная нормативно-правовая база в сфере благоустройства городов, обеспечения санитарного порядка, а также увеличены расходы на эти цели. В сотрудничестве с полицией, врачебным персоналом, общественными организациями, инициативными горожанами органы самоуправления принимали меры по санитарной очистке городских территорий, осмотру прибывающих в города партий арестантов, ссыльных, переселенцев и других лиц, надзору за соблюдением обязательных санитарных постановлений. Эффективной мерой по борьбе с эпидемиями стало применение органами самоуправления практики разделения территории города на участки и закрепления за ними санитарных попечителей, устройство бактериологических лабораторий и «заразных» бараков, приобретение дезинфекционных камер, введение должности городского санитарного врача, проведение водопровода и пр. Активизировалась деятельность городских управ по санитарному просвещению населения. 
Отмечено, что в периоды неурожайных лет прослеживаются факты благотворительной деятельности тобольского купечества. В эти периоды купцы помогали жителям региона закупать хлеб по достаточно приемлемой цене. Особую роль в обеспечении хлебом жителей Тобольской губернии играл купец В.Д. Жарников. Деятельность купцов предотвратила спекулятивное повышение цен на хлеб в Тобольской губернии и не привела к дефициту данного продукта, несмотря на проблемы, связанные с доставкой муки речным транспортом в отдаленные районы губернии.
Рассмотрены особенности отношения представителей тобольского духовенства к событиям февраля – марта 1917 года в епархиальной прессе Западной Сибири. Отмечается, что особый интерес вызвали вопросы взаимоотношения между Церковью и Временным правительством. С падением монархии представители Русской Православной Церкви хотели восстановить историческую справедливость в получении автономного управления независимо от светских властей. На протяжении первых месяцев после Февральской революции основной задачей епархиальных изданий стало информирование православного духовенства, а через него прихожан о необходимости сохранения внутреннего мира в обществе и принятия Временного правительства как легитимного. Епархиальные власти понимали, что, только сохранив единство самого духовенства, а также местной паствы до проведения Учредительного собрания и Поместного Собора, возможно уберечь страну от раскола и ужасов будущей гражданской войны.
Выявлено, что этап становления и утверждения советского государства неизменно ассоциируется с широким распространением грамотности, развитием книгоиздания и распространением книжной культуры. Печатное слово рассматривалось большевиками в качестве основного инструмента пропаганды. Именно поэтому было важно научить читать и заинтересовать чтением все население многонационального государства. Книге отводилась ведущая роль в формировании мировоззрения советского человека, в том числе его представлений об историческом прошлом. Раскрыты смыслы и приёмы политизации этнической истории алтайцев посредством издания сборников народных сказок и героических сказаний, прежде всего, на этапе складывания тоталитарной системы. 
В рамках второго направления в гуманитарном блоке исследований научная деятельность в прошедшем году осуществлялась по теме ФНИ «Изучение культуры населения северной лесостепи и южной тайги Западной Сибири (I тыс. до н.э. – II тыс. н.э.)» под руководством старшего научного сотрудника группы этноархеологических исследований, кандидата исторических наук Александра Александровича Адамова. Вместе с ним над темой работали сотрудники этой же группы: старший научный сотрудник, кандидат исторических наук Зайтуна Аптрашидовна Тычинских, научные сотрудники Петр Григорьевич Данилов, Наталья Петровна Турова, младшие научные сотрудники Евгений Петрович Загваздин и Яна Геннадьевна Загваздина. 
Объектом исследований учёных-археологов являются вещественные источники как основа для исторических реконструкций, а предметом исследований – древнее общество во всей совокупности его аспектов: материального, духовного, бытового, этногенетического, социального.
Учёными подчёркивается, что территория Зауралья является ключевой в изучении вопросов этно- и культурогенеза, материальной и духовной культуры угорских, самодийских, тюркских и русской народностей Западной Сибири.
За прошедший год существенно дополнены данные по периодам эпохи бронзы и раннего железного века Западной Сибири, необходимые для построения сквозной хронологической шкалы древностей, уточнения наиболее существенных характеристик ряда ведущих археологических культур Западной Сибири: сузгунской, андроновской (федоровской), богочановской и кулайской. 
Значимым результатом исследования ученых стало выявление унифицированной и высокоразвитой технологии обработки цветного металла (бронзовых изделий военного и хозяйственного назначения), узкостандартизированных форм и орнаментации погребальной (ритуальной) посуды, широкой вариативности погребальной обрядности древнего населения, оставившего исследуемые памятники Западной Сибири, имеющие в качестве культурнодиагностирующих признаков определенные особенности социально-этнического и мировоззренческого развития народов Прииртышья от эпохи бронзы до начала эпохи раннего железного века, как наиболее древних (вероятно, конец XVI – начало VII веков до н.э). 
На основе анализа новых данных, полученных в ходе археологических исследований средневековых некрополей и поселенческих комплексов, удалось раскрыть некоторые проблемы этно- и культурогенеза угорского, самодийского и тюркского населения Западносибирского региона. В частности, на основе материалов крупнейшего в лесном Зауралье могильника Вак-Кур удалось проследить основные направления и характер этнокультурных связей: убедительно показано, что говорить о тюркизации угорского населения таежного Прииртышья в конце I – нач.  II тыс. н. э. нет оснований, можно лишь говорить о некотором влиянии тюркской культуры на материальную культуру угорского населения Нижнего Притоболья. Существенно расширены данные по материальной и духовной культуре населения ключевых средневековых культур – карымской, потчевашской и юдинской. Значительное внимание было уделено анализу разнообразных категорий погребального инвентаря, в том числе и всестороннему анализу керамической коллекции могильника Вак-Кур, которую можно считать реперной для юдинской культуры в силу ее точной хронологической привязки. Впервые для Западносибирского региона объектом специального исследования стали погребальные маски, обнаруженные на могильниках юдинской и потчевашской культур. Представлены неоспоримые доказательства применения средневековым населением Нижнего Притоболья и Прииртышья погребальных масок в похоронном ритуале. Это может служить дополнительным подтверждением в пользу отнесения юдинского и потчевашского населения Среднего Зауралья к коллективам, на основе которых проходил этно- и культурогенез угорских народов Сибири – хантов и манси. 
В работах, связанных с изучением материальной культуры русского населения, введены в научный оборот коллекции находок, на основе которых дана характеристика огнестрельного ручного оружия конца XVI–XVII веков; керамических комплексов конца XVI – начала XX веков; сельскохозяйственных занятий жителей города Тобольска в XVII веке (земледелие, животноводство и мукомольное производство); деревообрабатывающего промысла. Атрибутированы уникальные коллекции детских игрушек: брунчалок (кость), кремах (керамика), фарфоровых кукол, обнаруженных в культурных напластованиях XVII–XIX веков города Тобольска. Предложены новые решения по топографии и планировочной структуре города, истории оборонительных сооружений и гражданского строительства Тобольского кремля XVII – первой половины XIX веков и храмового строительства на посаде Тобольска и ближайших окрестностях города: Богоявленской, Ильинской, Воскресенской, преподобного Серафима Саровского церквей.
Благодаря работам учёных-археологов, впервые введены в научный оборот материалы с сельских кладбищ первой четверти XVII – нач. XX веков, в том числе экстраординарные. Уточнена западная граница крупнейшего сельского погоста XVII–XVIII веков Тобольского Прииртышья – Абалакского. Подробно рассмотрено монашеское захоронение Аввакума Дружинина из Иоанно-Введенского женского монастыря в контексте семейно-родственных связей (с 1780-х по 1923 годы). Отдельно изучена серия редких намогильных памятников 1850-х – 1910-х годов с мемориального Завального кладбища г.  Тобольска и его окрестностей с изображением трехвершинной Голгофы. Опубликованы уникальные результаты археологического изучения мемориальных захоронений Советского периода начала 1920-х годов в г. Тобольске. Также впервые на основе архивных материалов 1815 и 1913 годов рассмотрены юридические основания для захоронений вне общих мест погребений, что важно для понимания процесса магистрального развития практики похоронных обрядов с 1771 г. по начало XX века. 
Изучение средневекового населения Тобольского Прииртышья и его экономических и этнокультурных связей связано с рассмотрением ряда слабо изученных вопросов: об этнических компонентах, принимавших участие в этногенезе тюркоязычного населения Тобольского Прииртышья – сибирских татар. В результате проведенных исследований выявлено значительное участие кыпчакского компонента на ранних этапах этногенеза, а также влияние алтайского и угорского компонентов. Изучение «иштякской» проблемы позволило по-новому рассмотреть вопросы тюрко-угорских взаимодействий в период позднего Средневековья и Нового времени. Дана характеристика традиционной культуры локальных групп, особое внимание уделено сравнению территориально удаленных групп – барабинских и заболотных татар. Рассмотрено формирование и трансформация этносословных групп (служилые татары, бухарцы) сибирских татар. Проведены этногенетические исследования генофонда сибирских татар. Рассмотрена история политических образований сибирских татар, населенных пунктов, крепостей, пограничных линий и оборонительных сооружений периода Средневековья и Нового времени на территории Тобольского Прииртышья. Впервые дана историко-демографическая характеристика татарского населения исследуемого региона. Рассмотрена политика государства в отношении сибирских татар в различные исторические периоды, а также проблемы землевладения и землепользования аборигенного населения. 
Таким образом, краткий обзор полученных за прошедший год научных результатов показывает, что учеными ТКНС УрО РАН достигнуты значимые результаты в области естественнонаучных и гуманитарных фундаментальных исследований, обнародованные в виде многочисленных научных публикаций. В 2022 году начался новый трехлетний цикл исследовательской работы согласно новым утверждённым темам фундаментальных научных исследований, которые во многом являются продолжением проведенных за прошедший период исследований. 

 


