Учёный совет ТКНС УрО РАН оценил результаты научно-исследовательской работы в 2021 году и определил задачи на текущий год

В ходе минувшего заседания Учёного совета Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук с докладом по данной теме выступила заместитель директора по научной работе, доктор биологических наук, доцент Ольга Капитонова.

В своём выступлении она отметила, что в 2021 году научно-исследовательская работа в учреждении осуществлялась в рамках выполнения плановых 6-ти тем фундаментальных научных исследований. «Темы охватывали научные исследования в области общей биологии, гидробиологии, экологии, почвоведения и геохимии, истории, археологии и этнографии, - проинформировала Ольга Капитонова.. - Часть материалов была собрана в ходе выполнения работ по приносящей доход деятельности. Общее количество научных сотрудников, выполнявших НИР в 2021 году, насчитывало 44 человека, в том числе в группе экологии живых организмов – 15 человек, в группе экологии гидробионтов – 6 человек, в химико-экологической лаборатории – 6 человек, в группе истории освоения Сибири – 10 человек, в группе этноархеологических исследований – 7 человек».
Основной объем научно-исследовательской работы в прошлом году выполнялся непосредственно на базе Тобольской комплексной научной станции с использованием собственного оборудования и других технических средств. И тем не менее, некоторая часть исследований была проведена на базе ряда отечественных и зарубежных научных организаций. Как отметила доктор биологических наук, доцент Ольга Капитонова, особенностью 2021-го года стало отсутствие возможности выполнения научно-исследовательской работы в архивных учреждениях страны в связи со сложной санитарно-эпидемиологической обстановкой в России по причине пандемии короновируса. 
Члены Учёного совета признали научно-исследовательскую работу учреждения в 2021 году полностью выполненной по количественным и качественным показателям, свидетельством чему является высокий показатель публикационной активности сотрудников ТКНС УрО РАН. Так, общее количество опубликованных научных работ составило – 108.
В том числе:
- научных монографий – 2, в том числе 1 коллективная;
- статей в научных журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки РФ (ВАК), – 21;
- статей в прочих отечественных журналах, проиндексированных в РИНЦ, – 4;
- статей в журналах, включенных в систему цитирования Web of Science, – 27, в том числе в журналах Q1 – 3;
- статей в журналах, включенных в систему цитирования Scopus, – 19;
- публикаций в прочих зарубежных журналах, не индексируемых в Web of Science и Scopus, – 2;
- статей в отечественных сборниках – 7;
- тезисов и материалов конференций – 13;
- сборников статей – 1.
Как отметила заместитель директора по научной работе Ольга Капитонова, в целом, по организации количественный показатель по публикациям был достигнут, а качественный показатель публикационной активности составил 95,3514 баллов, что в 2 раза превышает плановый показатель. «Причиной существенного перевыполнения качественного показателя является опубликование двух монографий, а также текущая необходимость обнародования имеющихся данных во избежание риска потери их актуальности в будущем», - пояснила она.
Члены Ученого совета ТКНС УрО РАН подчеркнули тенденцию неуклонного роста числа публикаций в журналах, включенных в систему цитирования Web of Science и Scopus, в том числе - в журналах высоких квартилей, что свидетельствует о повышении качества опубликованных статей. Увеличивается также количество статей на иностранных языках, что представляет собой одно из важнейших условий повышения цитируемости публикаций. В то же время высоким остается число статей, опубликованных в журналах из перечня ВАК, что также говорит о соблюдении авторами достаточно высоких требований к публикациям, предъявляемых этими отечественными изданиями. Кроме того, полученные результаты научно-исследовательской работы ТКНС УрО РАН были представлены на 13 научных конференциях российского и международного уровней.
Говоря о задачах на текущий год, Ольга Капитонова доложила о том, что в этот период научно-исследовательская работа в ТКНС УрО РАН также будет осуществляться в рамках выполнения шести плановых тем фундаментальных научных исследований. В соответствии с госзаданием количество публикаций в 2022 г. должно составить не менее 70 с общим количеством баллов не менее 47,82. 
«Основополагающей целью научно-исследовательской деятельности должен рассматриваться выход учреждения в число лидеров в области фундаментальных и прикладных научных исследований среди референтных групп научных организаций Уральского отделения Российской академии наук», - подчеркнула докладчик. Для достижения указанной цели, по мнению докладчика, следует обратить внимание на выполнение ряда ключевых задач в рамках выполнения научно-исследовательской работы. А именно:
- Увеличить число публикаций в журналах высоких квартилей, включённых в системы цитирования Web of Science и Scopus;
- Расширить практику делового сотрудничества в области научных исследований с другими отечественными и зарубежными научными учреждениями и отдельными учеными в целях повышения качества и уровня научных публикаций.
- Повысить активность сотрудников организации в работе научных конференций с очным/online участием с устными (секционными или пленарными) докладами в целях повышения авторитета и узнаваемости ученых учреждения в научном пространстве; принять во внимание низкую эффективность заочного участия в работе конференций.
[bookmark: _GoBack]- Не снижать объёмов выполняемых работ по приносящей доход деятельности как важного условия для дополнительного финансирования ФНИ и одного из возможных ресурсов для получения новых научных материалов. 
