Тобольские учёные изучили динамику численности осетровых рыб на зимовальной яме

В минувшем 2021 году, объявленном Годом науки и технологий в России, учёные Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук завершили научно-исследовательские работы по оценке численности сибирского осетра и эффективности мероприятий по возобновлению водных биологических ресурсов. Данные исследования проводились на территории Уватского района Тюменской области в рамках реализации совместного проекта учёных, имеющих опыт проведения подобных работ, с крупнейшей отечественной нефтегазохимической компанией СИБУР, уделяющей повышенное внимание вопросам экологии и сбережению водных биологических ресурсов.

По информации научного руководителя проекта, старшего научного сотрудника группы экологии гидробионтов Отдела экологических исследований ТКНС УрО РАН, канд. биол. наук Андрея Чемагина, суть проекта заключалась в оценке средней плотности осетровых рыб, в том числе, сибирского осетра, в акватории зимовальных ям гидроакустическим методом – без изъятия рыбы из естественной среды обитания и оценке численности молоди этих рыб на основе размерного ряда зарегистрированного дистанционным эхометрическим зондированием водной толщи. «В процессе проведения исследований мы смогли по соотношению размерных групп учитываемых рыб определить присутствующую долю молоди», - отметил учёный. 
Как сообщил учёный, данный проект носил круглогодичный цикл и он был рассчитан на два календарных года. В период зимнего периода 2020-2021 годов научные сотрудники ТКНС УрО РАН занимались подбором участка для исследований, готовили обзор методических данных, а также провели первые гидроакустические съёмки со льда. С началом периода открытой воды исследования были продолжены на маломерном судне.
- В ходе исследований, которые продолжались до самого начала ледостава, мы проводили регулярный сбор полевого материала по видовому составу, количеству особей сибирского осетра на участках реки Иртыш на основе дистанционного эхометрического зондирования (гидроакустический метод) водной толщи и таксономического распознавания рыб, - рассказал научный руководитель проекта. - Затем выполнили анализ сведений, полученных при проведении натурных исследований, с использованием соответствующих программных приложений и методов статистической обработки материала. После получения первичных данных учёными был проведён сравнительный анализ полученных показателей о численности осетра сибирского на исследуемом участке реки Иртыш (Уватский р-н, Тюменская обл.), включавшем Горнослинкинскую зимовальную русловую яму и  сопряжённые с ним участки реки. Затем приступили к обработке полученных результатов, которые были использованы при выполнении оценки эффективности мероприятий по возобновлению водных биологических ресурсов, как того требовала одна из главных поставленных задач научно-исследовательского проекта.
По словам Андрея Чемагина, помимо практической значимости проекта, заключавшейся в оценке доли молоди осетровых рыб на ямах, результаты исследования имеют важность для общества, в целом. «В рамках этого проекта были сделаны выводы о результативности заводского воспроизводства сибирского осетра, то есть насколько эффективно человек участвует в восстановлении ценных пород рыб», - пояснил кандидат биологических наук Андрей Чемагин.
[bookmark: _GoBack]Надо заметить, что в ходе этих работ впервые в российской науке использовалось гидроакустическое оборудование с дистанционным распознаванием рыб (изготовитель ООО «Промгидроакустика»), именно, с целью выполнения прикладных исследований для оценки численности осетровых рыб. «До этого момента данная методика и оборудование применялись только при проведении фундаментальных научных исследований, - заметил Андрей Чемагин. – Мы получили предварительный расчёт биомассы и численности сибирского осетра в межсезонной динамике. Показатели для расчёта биомассы брались из выполненных нами ранее судебно-ихтиологических экспертиз, так как размерно-весовые характеристики разновозрастных особей сибирского осетра из естественной популяции очень проблематично получить в виду охранного статуса данного вида рыб».
Максимальные значения численности и биомассы отмечены в летне-осенний период, минимальные - в период зимовки рыб, когда возрастают показатели естественной смертности особенно у молоди рыб. Также была отмечена достаточно массовая покатная миграция молоди сибирского осетра, при этом в данный период установлены самые максимальные показатели численности и биомассы за годовой промежуток наблюдений. Дополнительно отмечен положительный тренд возрастания средней массы одной особи сибирского осетра в незаконных уловах (судебные экспертизы).
«Таким образом, работы, связанные с воспроизводством сибирского осетра в нижнем течении реки Иртыш можно считать эффективными и дающими положительный результат в виде описанных закономерностей плотности, численности и биомассы рыб», - сказал в завершение Андрей Чемагин. – Отчёт о выполнении проекта был принят заказчиком без замечаний».
В научно-исследовательской работе принимали участие сотрудники Тобольской комплексной научной станции УрО РАН - старший научный сотрудник Группы экологии гидробионтов, канд. биол. наук Андрей Чемагин, младший научный сотрудник Группы экологии гидробионтов Глеб Волосников, старший лаборант Группы экологии гидробионтов Андрей Алдохин и инженер-исследователь научно-исследовательского стационара «Миссия» (ТКНС УрО РАН) Сергей Рыжов.
В настоящее время тобольские учёные-ихтиологи приступили к исследованию закономерностей сезонных миграций рыб (влияние абиотических и биотических факторов), а также к изучению закономерностей инвазии рыб паразитами (в том числе, опасных для человека) в пойменно-русловом комплексе реки Иртыш.





