Тобольск встречает перелётных птиц

1 апреля – День птиц, одно из экологических событий календаря, которое, несмотря на номинально международный статус, отмечается только в России. В начале апреля на большей части нашей северной страны становятся заметными стаи перелетных птиц, возвращающихся из теплых широт. И хотя зима еще не очень торопится сдавать свою вахту весне, наблюдаемые природные явления ясно дают понять, что процесс этот идет. Какие именно перелетные птицы уже появились в городе Тобольске и его окрестностях, и как достойно встретить наших пернатых друзей, рассказывает научный сотрудник Тобольской комплексной научной станции УрО РАН орнитолог Юрий Тюлькин. 

- Раньше других перелётных птиц у нас появляются зеленушки – небольшие воробьиные птицы, тяготеющие к обитанию среди хвойных деревьев. Первая песня зеленушки нынче была зарегистрирована 26 февраля. Их ближайшие родственники щеглы, зимовавшие в городе и его ближайших окрестностях, запели чуть позже - 12 марта. Сейчас щебечущие песенки и тех, и других частенько раздаются из крон елей и берез в Саду Ермака. А основными певцами начала весны являются большие синицы, песни которых слышны повсюду.  
Очень рано на местах гнездовий появляются и передовые перелетные хищные птицы - орланы-белохвосты. Они торопятся занять выгодные гнездовья, расположенные на крупных деревьях неподалеку от рыбных водоёмов. Гнезда орланов очень большие и их сооружение отнимает много времени и сил, поэтому половозрелым птицам намного выгоднее застолбить уже имеющиеся в конце зимы, чтобы с первым теплом произвести их косметический ремонт вместо того, чтобы тратиться на новое строительство. Первого орлана в этом году в окрестностях пос. Надцы увидели в самом начале марта. Основной пролет этих хищников, конечно, еще впереди. Где-то в пути и самые ранние из водоплавающих птиц - лебеди-кликуны, но наша встреча в этом сезоне пока еще не состоялась…
[bookmark: _GoBack]Первые грачи-«разведчики» зарегистрированы вблизи гнездовой колонии, расположенной на мусульманском кладбище Тобольска, 24 марта. Это лишь чуть-чуть позднее, чем наблюдалось в среднем за последние 6 лет (22 марта). А уже 30 марта грачиная колония ожила – появилась вся команда. Первый скворец нынче встречен в Нижнем посаде 26 марта, в точном соответствии со средней датой регистрации передовых особей за последние 5 лет. Основной прилёт скворцов начнётся, как только придет первая ощутимая волна тепла.
Сороки, серые вороны и воробьи уже начали строить свои гнезда: то тут, то там можно наблюдать птиц, несущих в своих клювах строительный материал. Кстати, домовый воробей, по решению Союза охраны птиц России, нынче объявлен Птицей года. Эта номинация должна привлечь внимание профессиональных орнитологов и неравнодушных горожан к исследованиям демографической ситуации в местных популяциях воробьев. Дело в том, что в последние десятилетия у домовых воробьев практически по всему миру наблюдается выраженная тенденция к значительному снижению численности. Причины этого явления не совсем ясны, поскольку депрессия наблюдается в различных широтах, в разных типах населенных пунктов, как в оседлых, так и в мигрирующих популяциях. Основные научные гипотезы, в той или иной степени, подтвержденные данными конкретных исследований, предполагают, что кризис может быть обусловлен значительным сокращением кормовой базы по причине широко распространенной практики частой и короткой стрижки городских газонов. Это препятствует вызреванию семян трав и вызывает снижение количества насекомых, которых птицы используют при выкармливании птенцов. Кроме того, возможно, современные технологии строительства зданий и сооружений ведут к дефициту убежищ, необходимых для строительства гнезд. Раньше воробьи гнездились под застрехами крыш, за наличниками, в выбоинах кирпичной кладки и др. Сейчас, в эпоху строений из стекла и бетона, количество таких удобных мест значительно сократилось. Снижение численности воробьев может быть вызвано также широким распространением в их популяциях паразитических микроорганизмов, живущих в крови птиц. Наконец, некоторые ученые полагают, что домовые воробьи стали сильнее страдать от пресса хищников (перепелятников, мелких соколов), сформировавших собственные городские популяции, специализирующиеся на добывании воробьев, синиц, галок и других пернатых «горожан». 
Как складывается ситуация с численностью тобольских воробьев? Начнем с того, что в нашем городе живут два вида воробьев – домовый и полевой. Первый обитает только по соседству с человеком, в искусственно-созданной среде населенных пунктов, причем явно тяготеет к городским условиям. А вот второй может нормально существовать и вдали от человеческих поселений, хотя богатые антропогенными кормами условия городских кварталов для него тоже весьма привлекательны. Считается, что в городах домовые воробьи предпочитают микрорайоны с многоэтажной кирпичной застройкой, а в частном секторе «прописаны» их полевые собратья. Кроме того, есть мнение, что друг с другом эти птицы не «дружат» и в одной стае не уживаются. На самом деле и то, и другое может быть опровергнуто наблюдениями. Полевых воробьев может быть много и в новых микрорайонах, а домовый воробей в частном жилом секторе столь же обычен, как и в районах с каменной застройкой. Смешанный состав стай – совсем не исключение. Если же говорить о демографических тенденциях, то в сравнении с 2018 года численность домового воробья в Верхней части города несколько снизилась, а в Нижнем посаде фактически не изменилась. 
Говоря о подготовке к встрече перелетных птиц, хотелось бы заметить, что лучшим подарком для них будет построенное с любовью и заботой искусственное гнездовье. На сайте Союза охраны птиц России http://rbcu.ru/campaign/11408/ можно найти рекомендации по строительству домиков, адресованных разным видам птиц-дуплогнездников. Хотелось бы пожелать, чтобы время и силы на строительство искусственных гнездовий не были потрачены впустую, чтобы новые жильцы по достоинству оценили комфорт и уют предоставленной им жилплощади. А вот саморазборные и никем не занимаемые постройки из трехслойной фанеры, которые можно наблюдать в разных частях нашего города, – яркий пример того, как делать точно не надо…
   
