«Церковь Рождества Богородицы (Ильинская) в Тобольске: утраченное наследие»

Сегодня, 18 апреля, отмечается Международный день памятников и исторических мест. И в День всемирного наследия тобольские учёные, отдавая дань памяти и уважения далёким предкам, предлагают вспомнить историю одного из наиболее значительных тобольских храмов – церкви Рождества Богородицы. Сегодня на этой территории находится главное академическое учреждение Тобольска – Тобольская комплексная научная станция Уральского отделения Российской академии наук.
Как известно, в тридцатых годах прошлого века в России развернулась активная борьба с религией, которая отразилась на архитектурных памятниках - храмах, считавшихся «идеологически вредными» при новой власти. Церкви разрушались, разбирались на кирпич, или, в лучшем случае, приспосабливались под городские нужды. Процесс ликвидации церквей не миновал и Тобольск - центр Тобольской и Сибирской губерний на протяжении нескольких столетий, и чья в былые века «столичность» требовала оживлённого строительства деревянных и каменных храмов. Предлагаем вниманию читателей комментарий заведующей Музеем истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дунина-Горкавича Тобольской комплексной научной станции УрО РАН Маргариты Юниной:

- Одним из архитектурных памятников, разобранных в середине тридцатых годов ХХ века на кирпич, является Богородицерождественская (Ильинская) церковь, располагавшаяся на месте нынешнего главного корпуса Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук. А изначально здесь находился первый в Сибири мужской православный монастырь, основанный ещё в 1595 году в подгорной части Тобольска на левом берегу Иртыша. Затем, в 1610 году,  из-за частых наводнений при архимандрите Мефодии монастырь был перенесён в Верхний посад и поставлен за Воскресенскими воротами именно на этом месте.
 До 1623 года монастырь был совместным мужским и женским. С образованием в Тобольске епархии в 1620 году и приездом первого сибирского архиепископа Киприана, монастырь был разделён: иноков отправили под гору к устью реки Абрамки, в монастырь вскоре названный Знаменским. Монахинь оставили в Верхнем посаде в женском Рождественском монастыре. А 6 июня 1701 года монастырь сгорел, но впоследствии был восстановлен. В 1764 году женский монастырь был упразднён, но монахини оставались ещё здесь жить до 1788 года, когда пожар, истребивший почти весь Тобольск, уничтожил и их кельи.
В январе 1751 года митрополитом Сильвестром была дана грамота заложить вместо деревянного Богородице-Рождественского храма, выстроенного в 1704 году, каменный. В 1754 году новый храм во имя Рождества Богородицы с приделами Николая Чудотворца и Илии-пророка был освящён. В церкви было три престола: Рождества Пресвятой Богородицы, Николая Чудотворца, Пророка Илии. В течение первых десяти лет храм не был приходским, и он относился к женскому монастырю. А позже приход храма насчитывал 135 дворов и 3 деревни. Среди прихожанам храма были декабрист Михаил Александрович Фонвизин  и его жена Наталья Дмитриевна.
Церковь именовалась Богородице-Рождественская или Ильинская. Улица, на которой стояла Ильинская церковь также получила название Большая Ильинская (ныне ул. Семена Ремезова). Богородицерождественская церковь была известна своими царскими вратами и настенной живописью. Царские врата размещались в Никольском приделе. Они были подарены царевной Софьей Алексеевной, сестрой царя Петра I, женскому монастырю. Врата были деревянными, обложенными чеканным серебром, по краям были изображения четырёх евангелистов и ученика Иоанна Богослова Святого Прохора.
Никольский придел церкви был замечателен ещё и тем, что в нём  в честь Святителя Николая сверх обычных празднеств 9 мая (День памяти священномученика Василия праведной девы Глафиры) и 6 декабря (День святителя Митрофана) также праздновалось 27 июня в память прекращения в связи с заступничеством Святителя Николая конского падежа. В этот день многие из горожан и крестьяне окрестных деревень приводили к церкви своих коней, просили служить молебен с водосвятием, совершали крестный ход.
Среди икон Ильинской церкви особо почиталась икона Тихвинской Божией Матери, очень маленькая в размерах - длиною 63/4 вершков, шириной 53/4 вершка (примерно 18х15 см) серебряная с изображением по краям предстоящих святых Романа и Матроны. Кроме того, в храме находился образ Святителя Николая Чудотворца.
В композиции живописной росписи, сделанной в 60-70 – е годы XVIII века, в сцене «Страшного суда» нашёл отражение конфликт между Тобольским губернатором Д.И. Чичериным и митрополитом Тобольским и Сибирским Павлом (Конюскевичем). Митрополит распорядился изобразить губернатора «в аду, между грешниками, при том на первом плане в мундире и орденах». И только в 40-х годах XIX века картина была закрашена. 
[bookmark: _GoBack]После установления советской власти храм был закрыт для богослужений, а помещение было оборудовано для жилья спецпереселенцев. В тридцатых годах он не был поставлен на учет как памятник архитектуры, и, как следствие, последовал снос исторического храма. Сначала была разобрана колокольня, а затем начали разбирать основной объем храма на кирпич. Тобольская общественность попыталась остановить начавшийся процесс разрушения, но все усилия были тщетными. И в 1936 году здание церкви почти полностью разобрали, а на на его фундаменте построили детский сад Министерства внутренних дел.. 
В новые российские времена помещения детского сада были переданы Тобольской биологической станции Института проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН (позже учреждение преобразовано в Тобольскую комплексную научную станцию  УрО РАН). В 1999 году биологической станцией было отреставрировано здание, в основе которого находятся стены Богородице-Рождественской церкви. Ныне здесь располагается административный корпус и служебные помещения Группы экологии гидробионтов ТКНС УрО РАН. Также силами тобольских учёных была восстановлена кованая ограда с пилонами, некогда окружавшая церковь. В феврале 2008 года здание было освящено архимандритом Тобольской епархии Зосимой.
Как считают учёные Тобольской комплексной научной станции УрО РАН, сегодня видится необходимым обязательное проведение археологических исследований на предполагаемом усадебном участке церкви с целью выявления фундаментов храма и его кладбища, изучения ранней застройки монастыря в XVII веке. В виду отсутствия достоверных фактов нельзя указать точное месторасположение и границы каменной церкви, а также окружавшего его приходского кладбища. К северо-востоку от главного корпуса ТКНС УрО РАН находится небольшая роща, состоящая из тополей, елей, сосен. Как предполагают археологи учреждения, предположительно на этом месте раньше находилось кладбище прихода церкви Рождества Богородицы. Данное мнение подтверждают и земляные работы, проведённые на этом участке в 1998 году. Тогда при устройстве инженерных сетей были обнаружены частичный фундамент церкви, разрушенный кирпичный склеп, в котором находились остатки деревянного гроба. 

В информации использованы сведения из статьи сотрудников Группы этноархеологических исследований ТКНС УрО РАН П.Г. Данилова и Н.П. Туровой, подготовленной при финансовой поддержке ФАНО России в рамках темы ФНИ № 0408-2015-0003 «Изучение культуры населения северной лесостепи и южной тайги Западной Сибири (I тыс. до н.э. – II тыс. н.э.)».

